

立法會

Legislative Council

立法會CB(3)908/2025(05)號文件

檔號：CB3/PL/PS

公務員及資助機構員工事務委員會

2025年6月16日的會議

關於公務員學院培訓工作 的背景資料簡介

目的

本文件旨在就公務員學院培訓工作提供背景資料，並綜述立法會議員最近就此議題提出的主要關注事項。

背景

2. 政府於2021年12月成立**公務員學院**（“學院”），**負責制訂及推行培訓政策**，以支援政府政策及人力資源管理措施，並就培訓與發展事宜為各局和部門提供支援，確保公務員具備**所需的工作態度、知識和技巧服務市民**。¹

3. 學院推動的培訓圍繞**5個核心範疇**，包括(i)提升治理和領導能力；(ii)認識憲制秩序和國家發展和策略；(iii)建立以民為本的服務文化；(iv)提升專業能力；以及(v)推廣持續進修的文化。

¹ 學院現時以北角政府合署為臨時院址，政府正於觀塘興建學院新大樓作為永久院址，預期於2026年底開始分階段落成。

4. 學院透過實體與網上培訓模式，為公務員提供學習體驗。學院正推出一個**全新的學習管理平台**，提供多元化的網上學習功能及更豐富的學習內容，並提升學習體驗，支援學院推行持續專業發展模式的培訓框架，並方便監察學員實體和網上學習的進度。²

議員的主要意見及關注

5. 議員一直關注公務員的培訓及發展，認為政府當局培育一支愛國愛港、德才兼備、以民為本、廉潔高效的公務員隊伍，對帶領香港邁步向前極為重要。議員就此議題提出的意見和關注綜述於下文各段。

有關公務員國家觀念、國家安全意識和愛國精神的培訓

6. 議員關注政府當局如何加強公務員國家觀念、國家安全意識和愛國精神的相關培訓。議員促請政府當局**提供更多培訓機會**，讓公務員認識國情以及現代中國歷史，並**邀請權威機構的專家教授有關培訓課程**。部分議員亦建議，政府當局可**與公務員員工協會/工會合作，為中低級公務員提供相關培訓**。此外，有議員認為，加深公務員(尤其是首長級及高級公務員)了解國家發展策略與世界格局變化是十分重要的工作，因此建議政府當局**每年為公務員安排至少一次“國家外交事務系列”講座**。

7. 政府當局指出，學院積極推動愛國主義教育，並為各政策局及不同職級人員提供適切的培訓。**現時所有新入職人員均須在試用期內完成基礎培訓課程**，內容涵蓋認識“一國兩制”、國家《憲法》、《基本法》、維護國家安全，國家體制及重要政策；**學位或專業程度職系人員**亦須在獲得長期聘用後**完成進階培訓**，鞏固其國家觀念和維護國家安全的意識。此外，學院舉辦不同的**專題研習課程和講座**，提升公務員對**國家百年奮鬥史**的認識，並探索香港在中華民族復興歷程中的角色和貢獻。

² 據政府當局所述，當新一代的學習管理平台的所有功能於2025年第三季全面投入服務後，《公務員易學網》將停止運作。

8. 政府當局又指出，學院會按《中華人民共和國愛國主義教育法》³內的9個範疇，繼續深化公務員培訓課程內容，以全面加強國家歷史文化和國情教育。

9. 有議員建議政府當局考慮**延長“公務員交流計劃”（“交流計劃”）⁴的暫駐時間**至最少6個月甚至一年，以便參加者對國家的工作流程、工作文化及國家發展有更深的體驗，亦有議員建議將交流計劃的暫駐機會**擴展到中央部委及省份**。此外，有議員建議應**增加交流計劃的參加人數**。

10. 政府當局表示，交流計劃的**暫駐時間長短取決於對方交流機構的安排及公務員所屬部門的運作需要**。政府當局在安排交流機會時，會先以其發展程度、經濟活動及管理等方面與香港相近的城市及機構作為目標。

心態培養

11. 在公務員心態培養方面，有議員要求政府當局增潤培訓課程內容，豐富授課形式，提高相關培訓課程的感染力，以**培養公務員擔當促進者的心態，確保他們秉持公務員信念服務社會**。

12. 政府當局回應指，成立學院旨在培養公務員的國家觀念、效忠國家及**“以民為本”的服務心態**。學院在各級人員的培訓中已加入元素，加強他們對以民為本和重視績效等概念的認知。

有關科技及人工智能應用的培訓

13. 有議員關注為公務員提供科技及人工智能（“AI”）應用培訓的情況，並詢問政府當局有否就**提升在職公務員**（特別是

³ 《中華人民共和國愛國主義教育法》規定了愛國主義教育的主要內容，涵蓋思想政治、歷史文化、國家象徵標誌、祖國壯美河山和歷史文化遺產、憲法和法律、國家統一和民族團結、國家安全和國防、英烈和模範人物事蹟等方面，另外亦對港澳台同胞等不同群體的愛國主義教育作出相應規定。

⁴ 公務員事務局與內地省市合辦“公務員交流計劃”，讓雙方公務員暫駐對方機構交流，加深認識對方的體制、法規、政策及運作情況等，並加強彼此合作和溝通，同時親身體驗暫駐城市的最新發展，有關交流期約為3個月。

一般職系人員)的 **AI 與數字素養制訂長遠規劃**，以裝備公務員迎接公共服務的數字轉型。

14. 政府當局回應指，學院**為各級政府人員舉辦創新及科技應用培訓**，內容涵蓋人工智能的應用和管理、數據共享等。學院亦在領導管理、國家事務培訓課程及內地考察活動中加強創新及科技元素。另外，學院亦為公務員提供有關人工智能、網絡安全等**網上學習資源**。另一方面，公務員事務局一般職系處亦積極**提升一般職系人員的數字素養及數碼思維**；透過課堂教學、實踐工作坊和主題分享會，提高他們在軟件應用、社交媒體、網絡安全、資訊科技項目管理，以及創新思維等方面的認知和技能。

海外培訓

15. 議員察悉，公務員事務局及個別政府部門或職系會安排轄下公務員進行海外培訓、海外職務訪問和參加海外會議。有議員關注政府當局**挑選海外培訓機構與課程的準則**。

16. 政府當局回應時表示，部門/職系管理人員會**考慮其運作和發展情況，評估轄下同事的培訓需要**，並考慮**培訓機構的教學質素、師資、相關經驗、課程內容和形式、收費等因素**，選擇合適的培訓機構及課程。

其他意見

17. 部分議員認為，政府當局**應確保公務員認真參與培訓**，例如規定公務員參加指定的培訓，並在修畢為期超過2個月的培訓課程後接受**評核/考試**，作為考慮晉升資格的準則。就資助公務員到內地著名大學參加培訓課程方面，有議員認為政府當局應考慮延長**受訓人員在培訓後留任服務的年期至5年或以上**。此外，有議員建議政府當局**為公務員訂定持續進修的時數**(包括網上學習)。

18. 政府當局表示，學院會因應不同培訓項目的目的和內容，**設有合適的評核過程**，包括分享交流、意見調查、專題研習或學習報告，以及訪問等。網上學習方面，學院會因應學習資源的性質和內容，適當地加入互動學習小測試，以加深學員對課題的理解。

19. 另有議員建議，為鼓勵公務員參加培訓，政府當局應考慮讓公務員**放取有薪進修假期及安排訓練後備替假人員**，以便受訓人員可暫離工作崗位，參加較長期的培訓。此外，有議員要求政府當局就審批以**特許缺勤方式參加工會安排的國情教育活動**提供更大彈性。政府當局表示，就公務員參加由工會舉辦的國情教育活動方面，政府當局會根據《公務員事務規例》考慮批准他們以特許缺勤方式參與。

20. 議員就公務員的領導發展培訓和人才培育計劃方面的意見，請參閱立法會秘書處擬備的另一份背景資料簡介(立法會CB(3)903/2025(03)號文件)。

最新發展

21. 政府當局將在2025年6月16日的公務員及資助機構員工事務委員會(“事務委員會”)會議上，向事務委員會匯報公務員學院加強培訓工作的最新進展。

相關文件

22. 相關文件一覽表載於**附錄**。

立法會秘書處
議會事務部
2025年6月10日

附錄

公務員學院加強培訓工作的最新進展

相關文件一覽表

委員會	會議日期	文件
公務員及資助機構事務委員會	2022年6月20日	議程 第III項：加強公務員培訓及發展 會議紀要
	2023年5月9日	議程 第III項：提升公務員的培訓發展 會議紀要
	2024年4月29日	議程 第IV項：加強公務員國家觀念、國家安全意識和愛國精神的培訓 會議紀要
	2024年7月15日	議程 第III項：提升公務員的領導發展培訓 會議紀要
	2024年10月21日	議程 第III項：公務員事務局局長就行政長官2024年施政報告作出簡報 會議紀要 跟進文件
	2025年3月21日	議程 第III項：2025-2026年度政府財政預算案中有關公務員事務的事宜 會議紀要

委員會	會議日期	文件
財務委員會	2025年4月8日	<u>政府當局對議員就2025-2026年度開支預算提出的初步問題的書面答覆</u> (答覆編號CSB003, 004, 007, 009, 046, 059, 060, 061, 062, 067, 069, 072, 075, 083, 090及104)

立法會會議	文件
2022年5月18日	<u>第8項質詢</u> ：公務員的普通話水平
2023年2月8日	<u>議員議案</u> ：政府治理水平現代化 <u>進度報告</u>
2023年2月22日	<u>第5項質詢</u> ：加強公務員的國家事務培訓
2023年6月14日	<u>第21項質詢</u> ：應對公務員流失
2024年1月31日	<u>第9項質詢</u> ：向公務員提供的境外培訓
2024年11月6日	<u>第11項質詢</u> ：提升市民的普通話水平
2024年11月20日	<u>第9項質詢</u> ：裝備公務員迎接公共服務的數字轉型
2025年5月28日	<u>第15項質詢</u> ：公務員的海外培訓